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Patientinformation om akne-behandling med cremer

Generelt:
Man anvender forskellige creme og geler til behandling af akne, nogle gange i kombination med antibiotikabehandling. Hudlægen vælger det præparat som passer bedst til dig i den givne situation. Fælles for alle cremer imod akne er, at de nedsætter produktionen af talg (hudens fedtstof) og derfor har en udtørrende effekt, som hæmmer dannelsen af hudorme og bumser. Enkelte af præparaterne indeholder også antibiotika, som hæmmer de bakterier, der spiller en rolle ved akne.
De præparater som oftest anvendes, er Epiduo, Finacea, Acnatac og Clindoxyl og de skal smøres på huden en eller to gange om dagen, hvilket hudlægen har informeret dig om ved konsultationen, ligesom det fremgår af pakningen.
OBS: ved behandling med epiduo og clindoxyl anbefaler vi at du de første 2 uger kun smører creme i ansigtet hver anden aften. Herefter vil huden have vænnet sig til behandlingen og du kan begynde at bruge den hver dag.

Fremgangsmåde:
De fleste præparater påføres huden om aftenen inden sengetid, altså kun en enkelt gang om dagen (Finacea dog også om morgenen). Makeup fjernes inden cremen/gelen påføres, således at creme/gel påføres ren hud. Herefter sover du med cremen/gelen på og vasker den af med lunken vand om morgenen. Du skal undgå at bruge sæbe eller andre udtørrende midler i ansigtet når du er i behandling med ovenstående præparater, da hun i modsat fald, meget hurtigt bliver alt for tør og irriteret i huden. Hvis du har brugt håndkøbsmidler imod akne (ansigtsrens, akne-cremer, scrubs mm.) inden hudlægen satte dig i behandling med en af ovenstående præparater, skal du altså ophøre med dette, da du oftest blot vil opleve unødvendige bivirkninger til hudlægens behandling og ingen øget effekt af behandlingen.
Det anbefales ydermere, at du supplerer den ordinerede behandling med en fugtighedscreme til ansigtet, for at undgå for mange gener i forbindelse med behandlingen. Det er her vigtigt, at du vælger en fugtighedscreme uden eller med minimale mængder fedt eller olie. Du kan f.eks. anvende La Roche Posay Effaclar H, Ducray Keracnyl repair, Galderma Basiderm eller Avene Cleanance Hydra, men forhør dig på apoteket for alternativer. 
Det anbefales, at du i udgangspunktet anvender fugtighedscremen om morgenen efter vask af ansigtet, men hvis du oplever meget tør hud under behandlingen, kan du evt. påføre den om aftenen også, 15 min. efter akne-cremen.

Bivirkninger:
Alle vil opleve udtørring af huden i en eller anden grad, som vil være generende. Det er vigtigt at understrege, at dette i langt de fleste tilfælde ikke er ensbetydende med, at man ikke kan tåle cremen/gelen, men blot, at man skal tænke over ovenstående retningslinjer i relation til fugtighedspleje samt ændring af vanlige rutiner.
De mest almindelige bivirkninger i øvrigt er:
· Lysfølsomhed (brug solcreme i sommerhalvåret, undgå solbadning)
· Kontaktallergi (hævelse, rødme og brændende fornemmelse i huden)
Derudover vil Epiduo og Clindoxyol afblege tekstiler permanent (sengetøj, håndklæder og tøj), hvorfor vi anbefaler at du enten bruger gammelt eller hvidt sengetøj/håndklæder under behandlingen, og husker at vaske ansigt og hænder om morgenen for at undgå at ødelægge tøj og andre tekstiler.
Hvis du oplever længerevarende og/eller uacceptable bivirkninger til behandlingen, skal du kontakte klinikken på tlf. 45 88 01 77 eller via www.lægevejen.dk


